



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969 január 20.

bb 1. reprezentatív kiállítás a várpalotában a tanácsköztársaság fél évszázados jubileumán

1 ol/gk szb zs

1969. január 20.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a budai várpalotában, a magyar munkásmozgalmi múzeum rendezésében reprezentatív kiállítás mutatja be az 1919-es események jelentőségét, a tanácsköztársaság sok érdekes dokumentumát.

- a történettudomány utóbbi évtizedben elért fejlődése, a gyűjtőmunka legújabb eredményei alapján a korábbiaknál tartalmilag mélyebb, arányában szélesebb és ezért hívebb, meggyőzőbb képet nyújthatunk a tanácsköztársaság történetéről - mondta esti béla, a múzeum főigazgatója. - a kiállítás több önálló részből áll majd. az első: a világháború végén előállt forradalmi helyzet bemutatása „rohanunk a forradalomra”, összefoglaló címmel. láthatják az érdeklődők például a lánchídi csata egyik áldozatának nem rég előkerült golyótépett köpenyét. s mellette a rendőri jelentést, a mentők jelentését és a halotti anyakönyvi kivonatot. itt kapnak helyet a két munkáspárt egyesülésének, a tanácsköztársaságot kikiáltó tömeggyűlésnek és a szocialista forradalom vidéken aratott békés győzelmének dokumentumai.

- „a magyar tanácsköztársaság politikai szervezete. a párt és a tömegszervezetek a proletárdiktatúra rendszerében”, című téma anyagával fő célunk annak bemutatása, hogy a tanácsköztársaság nem a néptől idegen kis csoportosulás diktatúrája volt - amint azt az ellenforradalmi történetírás állította -, hanem a dolgozó népé, amely a titkosan választott tanácsok vezetésével gyakorolta a hatalmat. külön helyet szentelünk a párt tanácsköztársaság idején kifejtett tevékenységének és a kimsz szerepének.

/Folyt.köv./

He

-1-

bb 1. /representatív kiállítás... 1. folyt./-szb

- a tanácsköztársaság gazdasági és szociálpolitikájának bemutatásánál különféle dokumentumokkal, egyéb emlékekkel azt próbáljuk érzékelteni, hogy az intervenció miatt a magyar munkáshatalom kénytelen volt gazdasági erőit a honvédelem érdekében összpontosítani, s a békés építőmunka, a népgazdaság általános fejlesztése csak ezután következhetett. művészi plakátokkal - bíró Mihály, vértés Marcell, Uitz Béla munkáival - valamint egykorú anyagokkal szemléltetjük a gyárak, vállalatok és bankok államosítását, a nagybirtok szocializálását és a dolgozók jobb életért tett intézkedéseket.

- további témakör lesz a közoktatás és a művelődés a proletárdiktatúrában. Láthatják majd az érdeklődők egyebek között az írói, a képzőművészeti, a zeneművészeti és a színművészeti direktórium és választmány tagjainak fényképét. Félévszázzal eze előtt kiadott kötetekkel illusztráljuk azt az adatot, hogy a tanácsköztársaság első három hónapja alatt 334 könyv és brosúra jelent meg, összesen 25 710 000 példányban. bő teret szentelünk a kiállításon a tanácsköztársaság oktatási és nevelési intézményeinek, a gyermekvédelemnek, az átfogó iskolareformának és dokumentumokkal bizonyítjuk, hogy erőteljesen foglalkozott a tanácsköztársaság a muzeumügy fejlesztésével is.

- külön fejezete a tárlatnak a munkáshatalom nemzetközi helyzete és forradalmi külpolitikája. a szovjetunióból kapott sok új anyaggal tudjuk dokumentálni, milyen felbecsülhetetlen értékű segítséget kapott a fiatal magyar munkáshatalom lenintől. foglalkozunk a magyar tanácsköztársaság nemzetközi visszhangjával, majd a nemzetközi reakció és az intervenciók politika szerepével is.

- a hatodik részben a forradalmi honvédő háború eseményeiről ad képet. a kiállítás egyik érdekessége lesz a magyar vörös hadsereg haditechnikájának és ruházatának bemutatása. itt kapnak helyet a nemzetközi dandárról fennmaradt emlékek, például a népszava egykorú híradása rothzieger leónak, az osztrák kommunista párt egyik vezetőjének hősi haláláról, aki a magyar proletárhatalom védelmében a tiszántúlon áldozta életét.

/folyt. köv./ ke

bb 1. /representatív kiállítás... 2. folyt./-szb

- a történelmi kiállítást a magyar tanácsköztársaságról szóló könyvek, bélyegek és képzőművészeti alkotások tárlata egészíti ki. a megnyitót március 18-ra tervezzük. ez egyébként annak a csepeli tömeggyűlésnek az évfordulója, amelynek jelentős szerepe volt a letartóztatott kommunista vezetők kiszabadításában, és a tanácsköztársaság kikiáltásában; s ezen a napon ünnepeljük a párizsi kommün évfordulóját is.
/mti/

..

bb 2. márciusban debrecenben, májusban miskolcon, októberben pécsen - hazai filmszemlék

1 pr/gk szb zs

1969. január 20.

- három filmfesztiválon, szemlén állnak rajthoz 1969-ben idehaza a magyar filmstúdiók alkotásai. a hazai filmszemlék sorát a szinkronfesztivál nyitja meg, amelyet márciusban rendeznek meg, immár hatodik alkalommal. a házi vetítések után a döntő vetítéseit debrecenben lesznek, ahol a szemle hagyományos programja az idén több érdekes újdonsággal bővül. a versenyfilmeknek egy-egy idegen nyelvű részlete s a teljes magyar nyelvű változata perog majd a zsűri előtt. a szakemberekből álló bíráló bizottság ezúttal nem a látottak, hanem a hallottak alapján ítéli oda a produkciók valamelyikének a legskizetűbb szinkron, illetve a legjobb színészi alakítás díját.

májusban miskolc látja vendégül a hatodik magyar rövidfilm-fesztivál résztvevőit. itt a tv-, illetve mozifilmek kategóriájában folyik majd a versengés a fődíjakért és a kategória-díjakért. különdíjat ajánlott fel miskolc is, amelyet a város külön bíráló bizottsága ítél majd oda. az előzetes hírek szerint a rövidfilmek versenyére minden eddiginél nagyobb számban jelentkeztek műveikkel a filmalkotók; az előzsűri hamarosan befejezi munkáját.

/folyt. köv./ ke

bb 2. /márciusban... 1. folyt./-szb

októberben pécssett a játékfilmek találkoznak. az v. magyar játékfilm-szemle versenyvetítése az elmúlt - szeptembertől szeptemberig terjedő - év husz bemutatott magyar filmje közül hat szerepel majd. a részvételi jogot a filmművész szövetség tagjainak titkos szavazása ítéli meg. a versenyfilmeket bemutatják több környező településen is. a kihelyezett vetítéseken részt vesznek a filmek rendezői, operatőrei, akik az előadásokat követő vitákban beszámolnak elképzeléseikről, terveikről. a szemle programjában helyet kap több szakmai vita, tapasztalatcseré, ankét, és sor kerül néhány újonnan elkészült magyar film ősbemutatójára. a filmeseményre tucatnyi külföldi vendéget, esztétát, filmművészt és kritikust várnak. pécsre. /mti/

bb 3. felkutatják a balatonfelvidéki népi cserépedény-készítés emlékeit

vid-fm szb ká

1969 január 20.

barth lidia iparművész, - aki a tihanyi fazekasmuzeumban dolgozik, - felkutatja a balatonfelvidéki népi cserépedény-készítés emlékeit. ezen a vidéken valamikor elterjedt foglalkozási ág volt a cserépedény-készítés; a hagyományokat azonban már évtizedek óta nem ápolják, s a régi szakma teljesen kihalt.

a gyűjtőmunka során számos olyan régi cserépedény került elő, - amelyekhez hasonlókat a muzeumokban is ritkán lehet látni.

a régi formák most „felelevenednek”, a tihanyi fazekas-házban. barth lidia munkája során jó ízléssel ötvözi a hagyományokat a mai kor igényeinek megfelelő forma- és díszítő elemekkel. a cserépedények többsége azonban most is a hagyományos barna mázzal készül. /mti/

kc

-4-

bb 4. bölcsődebővítés rákoscsabán

1 gj/j szb zs

1969 január 20.

a xvii. kerületben, az óvónő utca 4. számú bölcsődét mintegy 2,5 millió forint költséggel bővítik, korszerűsítik. a felújítás után a korábbi 35-tel szemben 70 apróságot tudnak majd gondozni. /mti/

--

bb 5. tanulmány a tanácsköztársaság jogrendszeréről - a közgazdasági és jogi kiadó első negyedévi újdonságai

1 tf/gk szb zs

1969 január 20.

az új gazdasági mechanizmus ugyyszólván minden területét érintő kötetekkel jelentkeznek az első negyedévben a közgazdasági és jogi kiadó. fontos tárgykör a gazdasági vezetők képzésében, továbbképzésében a döntési formák, az ugynevezett vállalati játékszabályok ismertetése - erről esettanulmánygyűjteményt állított össze fülöp sándor és simán miklós. könyvükben terlemelési, termelésszervezési, irányítási és formázási példák sokaságával teszik lehetővé, hogy a képzésben résztvevők beleszóljanak magukat adott döntési helyzetekbe. a gazdasági vezetés egyik fontos új eszközéről írt tanulmányt papp ottó „hálós programozási módszerek gyakorlati alkalmazása”, című tanulmányában tárgyalja. erről a témáról eddig csak külföldi szerzők írásai jelentek meg nálunk, amelyek a módszer lényegéről csak nagyvonalú tájékoztatást adtak - most az első magyar kötet részletes ismereteket nyújt a hálós tervezés elvéről, matematikai háttéréről, gyakorlati alkalmazásának hazai feltételeiről. különösen azoknak a szakembereknek lesz nagy segítségére, akik bonyolult gazdasági folyamatok tér- és időbeli lebonyolításának megtervezésével foglalkoznak.

már megjelent a kiadó idei első kötetei között a „vállalati munkajogi kézikönyv”, amely bogyal Géza szerkesztésében - a hatályban levő jogszabályokkal együtt a leggyakoribb iratmintákat is tartalmazza. fontos műnek ígérkezik a „társadalmopszichológia a marketing-kutatásban”,; második - bővített - kiadásban jelenik meg a „korunk világgazdasága”, amely történelmi áttekintést és távlati ismereteket nyújt azokról az aktuális gazdasági-társadalmi folyamatokról, amelyek ma nemcsak a szakembereket, hanem az egész közvéleményt foglalkoztatják.

/folyt.köv./

-5-

bb 5. /tanulmány a... 1. folyt./-szb

elsősorban egyetemisták, főiskolások látják majd hasznát bánya mária „politikai gazdaságtani ismeretek,„ című munkájának, amely a hasonló könyveknél jóval rövidebb összeállítás, logikusan tagolt, tömören, gördülékeny stílussal szerkesztett összefoglaló mű a kapitalizmus és a szocializmus politikai gazdaságtanáról. a könyvet a művelődésügyi minisztérium kötelező tananyagként írta elő a tárgyat magas óraszámú oktató egyetemeken, főiskolákon, tanfolyamokon.

az új jogi könyvek között szerepel sarlós bélának a tanácsköztársaság jogrendszerének kialakulásáról szóló munkája. kézikönyvben adják közre a vállalati és szövetkezeti gazdálkodás szabályait, és megjelenik a „pénzügyi jog a szocialista gazdaságban és a kereskedelemben,„ vaskos kötetben lát napvilágot a hatályos munkaügyi jogszabályok kodifikált anyaga, amelyre máris tízezer előzetes megrendelés érkezett a kiadóhoz. /mti/

bb 6. ismét játsszák a iii. richárdot

1 pr/gk szb zs

1969 január 20.

a madách színház társulata vámos lászló rendező irányításával megkezdte shakespeare iii. richárd című drámájának próbáit. az ötfelvonásos színpadi művet seregnyi műfordító magyarította, köztük vajda péter, szigligeti ede, radó Antal, hevesi sándor, lendvai istván s legutóbb vas istván.

a madách színház most gábor miklóssal a címszerepben ujítja fel a iii. richárdot, s a népes szereplőgárdát foglalkoztató dráma főbb figuráit mensáros lászló, tolnay klári, psota irén, kiss mányi, vass éva, márkus lászló és juhász jácint formálja meg. /mti/

ke

-6-

bb 7. kulturális nevelés a napközi otthonban - kézikönyv a pedagógusok munkájának segítésére

1 vt/j szb zs

1969 január 20.

„kulturális nevelés a napközi otthonban,„ címmel kézikönyv készült a napköziket vezető pedagógusok részére.

mivel a korszerű technikai eszközök - különféle vetítógépek, magnetofonok, a rádió és a televízió - ma már nélkülözhetetlen segítőtársai a pedagógusoknak, ezek szakszerű kezeléséhez is megfelelő utbaigazítás található a több mint kétszáz oldalas kézikönyvben. /mti/

bb 8. egy évet és nyolc hónapot kapott a sikkasztó husboltvezető

1 bc/gk szb zs

1969 január 20.

Lakatos elemér, 33 éves budapesti lakos, aki a x. kerületben egy szabadkasszás husboltot vezetett, rendszeres látogatója volt a lóversenyeknek. a fogadásokhoz a pénzt a bolt bevételeiből vette el. főleg a szombati bevételekhez nyúlt hozzá, mert akkor nagyobb volt a forgalom. amikor az elsikkasztott pénz összege mintegy 15 000 forintot ért el, a hiányt úgy akarta pótolni, hogy nagyban kezdett lottózni és totózni. a szerencse azonban nem szegődött mellé, s a hiány még nagyobb lett. több mint 50 000 forint kárt okozott így, amelynek kisebb részét később, az ellene indult eljárás során megtérítette. a hiány palástolására meghamisította a boltkönyv adatait, ezenkívül az üzletből - térítés nélkül - rendszeresen húst vitt haza.

a központi kerületi bíróság lakatos elemért egyévi és nyolchónapi szabadságvesztésre ítélte s kötelezte a még fennálló mintegy 44 000 forint kár megtérítésére. /mti/

ke

-7-

bb. 9. a borsodiak tervei: fűthető színházterem és csónakázó tó az aggteleki barlangban - „lanovka”, a bükben

vid-fm/ká/gy/la

1969. január 20.

Borsod megye három jól felszerelt kemping-telepén már a tavaszi idényre készülődnek. A Bükk-hegység egyik legszebb kirándulóhelyén, Hollóstatón a napokban kezdték meg a vikendházak belső helyiségeinek festését, Miskolc-Tapolcán alpesi házhoz hasonló 50 személyes turistaszállót építenek, Tokajban pedig elkészült a csónakkikötő, amelyet a tiszai jég elvonulása után vontatnak rendeltetési helyére. Így az idén már a tiszai turákon résztvevő csónakosok is igénybe vehetik a folyó partján épült táborn.

Ezenkívül az idegenforgalmi hivatal több érdekes terv elkészítésére adott megbízást, amelyeknek kivitelezését az idén, illetve a következő években kezdik meg. Az építőipari tudományos egyesület például kíséreltetek végez aggteleken a barlang ezer személyes színháztermének fűtésére. A tervek szerint a hatalmas sziklaüregben kialakított üllőhelyek alá elektromos fűtőtesteket szerelnek.

A barlang másik érdekessége a csónakázó tó lesz, amelynek tervein már szintén dolgoznak, a 400 méter hosszú, mesterséges földalatti tavat - a stix és az acheron patakok felduzzasztásával - a „színházterem”, és a „libanon hegy”, közötti széles sziklaüregben alakítják ki. Így a „libanon hegy”, cseppkőképződményeit csónakról megvilágítva tekinthetik majd meg a látogatók.

Elsőre láthatólag még az idén sor kerül a régi barlangszálló átalakítására is. Az épület földszintjén büfét, eszpresszót, valamint barlangmuzeumot rendeznek be, emeleti részén pedig 90 személyes olcsó turistaszállót létesítenek. A muzeumban bemutatják a barlangban lakott ősember életmódját, az ott talált leleteket, köztük az őslakók használati eszközeit.

/Folyt. köv./

8.30/gy

- 8 -

912

bb. 9. / a borsodiak.... folyt./ gy

az idegenforgalmi hivatal nem feledkezett meg a megye másik országos hírű üdülőhelyének, Lillafürednek a fejlesztéséről sem. Már elkészült a főközlekedési út mellett felépítendő autósmentel és száz ágyas turistaszálló, valamint az új létesítményt és a 300 méterrel magasabban fekvő fenérkőlápi kirándulóhelyet összekötő „lanovka pálya”, kivitelezési terve, amelyet rövidesen a tanács elé terjesztenek./mti/

..

bb. 10. kilenc faluból egy termelőszövetkezet

vid-kz/ká/gy/la

1969. január 20.

Lenti székhellyel egyesülés révén megalakult a megye legnagyobb - tizenkétezer holdas - termelőszövetkezeti gazdasága. A általában mamut üzemnek számító gazdaságot kilenc falu, illetve termelőszövetkezet tagsága hozta létre. A gazdasági és szellemi erők egyesítésével az eddiginél jobban kihasználhatják az adottságokat, jövedelmező melléküzemeket hozhatnak létre. A már működő tejfeldolgozón kívül egyebek között felfeldolgozót és gyümölcszörpkesztő üzemet szándékoznak nyitni. Az egyesült közös termelőszövetkezetben továbbra is az állattenyésztés lesz a gazdálkodás fő ága, ezért szerepel az első teendők között két háromezres sertéshizlalda megépítése. A tizenkétezer holdas gazdaság irányítását kilenc szakember látja el./mti/

..

bb. 11. hat dunántúli városban épülnek lakások az új győri házgyár termékeiből

vid-kz/tné/ká/gy/la

1969. január 20.

Az idén már hat dunántúli városban - Győrött, Sopronban, Ajkán, Tapolcán, Várpalotán és Tatabányán - épülnek lakások az 1968. augusztusában üzembe helyezett győri házgyár termékeiből. Az év végéig összesen 2 156 lakáshoz elegendő elemet készít a győri üzem. Ebből Győrött 862, Sopronban 196, Ajkán 224, Tapolcán pedig 126 lakásba be is költözhetnek a lakók./mti/

..

8.35/gy

- 9 -

401/gy

912

bb. 15. hazaérkezett moszkvából ilku pál

k vt/lk/gy/cz

1969. január 20.

ilku pál művelődésügyi miniszter - aki a magyar-szovjet kormányközi kulturális együttműködési bizottság negyedik ülészakánának tárgyalásain a magyar küldöttséget vezette - vasárnap a késő esti órákban moszkvából visszaérkezett budapestre.

fogadására a keleti pályaudvaron megjelent lugossy jeno és dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a kulturális kapcsolatok intézetének több munkatársa. a szovjetunió budapesti nagykövetségét n.n. szikacsov követ-tanácsos képviselte az érkezésnél./mti/

4. 10. 1969

bb. 16. rendelkezés az ujitások díjazásáról

i sl/gk/le/gy/bs

1969. január 20.

az elmúlt évben számos javaslat hangzott el, amely az ujitások díjazását érintő egyes miniszteri rendelkezések megváltoztatását sürgette. sokan kifogásolták, hogy az ujitási díjat, prémiumot, jutalmat, ha nem haladta meg a 30 ezer forintot, annak a részesedési kategóriának a terhére kellett elszámolni, amelyikbe az ujitót besorolták. igazságtalannak tartották, hogy az ujitási díj éppen az ujitó kategóriájának anyagi alapjait rontja, holott az ujitás a vállalat egészségének eredményét javítja. ezért a munkaügyi miniszter most rendelkezést adott ki, amely kimondja, hogy az ujitásért kifizetett összegeket a kategóriákra fel nem osztott részesedési alap terhére kell elszámolni. a rendelkezést már az 1968. évi részesedési alap elszámolásánál is alkalmazni kell.

a közlekedési, a kereskedelmi és a mezőgazdasági vállalatok számára problémát jelentett, hogy - az ipari és építőipari vállalatokkal ellentétben - nem vehették figyelembe az 1965-1966-ban kifizetett ujitási díjak átlagát az 1968-70-es évekre érvényes bázis-bérszínvonal megállapításakor. ez anyagi lag hátrányos helyzetbe hozta őket. a munkaügyi miniszter egyik utasítása most ezen is változtatott. lehetővé tette, hogy az említett vállalatok is hozzászámíthassák bázis-bérszínvonalukhoz az 1965-66. évi ujitási díjak átlagát, legfeljebb azonban a bértömeg félszázalékát. így fedezetet teremthetnek arra, hogy az ujitások egy részét bérköltségből díjazzák. ennek jóváhagyását január 31-ig kell felügyeleti szerveiktől kérni. egyébként ez a rendelkezés is visszamenőleges hatályu, s alkalmazni kell az 1968. évi nyereség elszámolásánál./mti/

12.00/gy

12.10. 1969
12.1

- 12 -

bb. 17. forradalmi muzeum nyilik szombathe lyen

vid-kz/ká/gy/bs

1969. január 20.

az országos műemléki felügyelőség hétfőn megkezdte szombathe ly egyik leghíresebb műemléképülete, az ölbey-ház helyreállítását. a műemléki leg védett berzsenyi tér peremén 1794-ben épült szép későbarokk épület megfiatalítására 1 millió 300 ezer forintot költenek. a ház eredetileg nagypréposti palota volt, majd a város zeneiskolája működött a falai között. a felújítás során a belső helyiségek kialakítása az eredeti szerint történik. a termek fehér márvány padlóburkolatot kapnak. a helyreállítás után vas megye forradalmi muzeumát rendezik be az épületben. itt állítják majd ki a megye munkásmozgalmi emlékeinek legérdekesebb darabjait. a savaria muzeum ujkori osztálya már készíti a leendő új muzeum anyagát./mti/

..

bb. 18. felfedezték a tiszavidék szépségeit a külföldiek - idegenforgalmi szabadegyetem nyilt szolnokon

vid-kz/ká/gy/bs

1969. január 20.

szolnokon a tudományos ismeretterjesztő társulat rendezésében hétfőn megnyitotta kapuit az első idegenforgalmi szabadegyetem. első előadását dr. nagy lászló az országos idegenforgalmi tanács osztályvezetője tartotta a hazai idegenforgalom nemzetközi vonatkozásairól. a következő előadásokon tájékoztatják az egyetem hallgatóit magyarország idegenforgalmi földrajzáról, szolnok megye, a nagyunság, a járság gazdag népművészetéről, népi építészetéről, a nagymultu szolnoki művészelepről, muzeumainak kincset érő gyűjteményeiről. az idegenforgalmi szabadegyetem indítását az tette indokoltá, hogy a 4-es számú nemzetközi főutvonal mentén fekvő tiszavidék természeti szépségeit felfedezték a külföldiek. az elmúlt évben csaknem nyolcezer turista töltött kellemes napokat a szolnoki tiszaliget reprezentatív nemzetközi kemping táborában, s az idén ennél is nagyobb számú külföldi vendégsereggel számolnak./mti/

..

12.45/gy

- 13 -

12.10. 1969

bb. 19. új orvosi rendelő részke községben

vid-kz/ká/gy/bs

1969. január 20.

a csongrád megyei részke községben az építők hétfőn átadták rendeltetésének a falu új központi orvosi rendelőjét. községfejlesztési alapból hatszázezer forintot fordítottak a korszerű új egészségügyi objektum elkészítésére./mti/

..

bb. 20. idegenvezetők iskolája kezdődött szegeden

vid-kz/ká/gy/bs

1969. január 20.

Szegeden hétfőn a tit klubjában idegenvezetők „iskolája”, kezdődött. április végéig 22 előadás hangzik el a különleges tanfolyamon, amelyen hetven új idegenvezetőt képeznek ki. a hallgatók legtöbbje a magyar mellett egy-két idegen nyelvet is jól beszél. együttesen tíz idegen nyelvet ismernek, így a külföldieket jól tudják majd kalauzolni a nyári csúcsideszakban, a szabadtéri játékok idején. a tanfolyamon, amelyen többek között történelmi, néprajzi, művészettörténeti, kulturális kérdésekről lesz szó, a város régi idegenvezetőit is továbbképezik. Ők szeged iparával, új létesítményeivel, közlekedésével, az új vám és a devizasabályokkal bővítik ismereteiket./mti/

..

bb. 21. dr. gergely istván

kjf/lk/le/gy/bs

1969. január 20.

mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszterhelyettes vezetésével a romániában járt magyar mezőgazdasági küldöttség hazaérkezett budapestre./mti/

..

12.50/gy

.. 14 -

1302

1320

bb. 22. időjárásjelentés

gg/gy/

1969. január 20.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délelőtt:

erős lehűlés

kelet- és észak-európában tovább tart a rendkívül hideg időjárás. mára virradó éjszaka a terület legnagyobb részén mínusz 15- mínusz 25, többfelé, főként moszkva, leningrád térségében mínusz 25- és mínusz 35 fokig hűlt le a levegő. a hideg levegő fokozatos térhódítása nyugat felé folytatódik, első hulláma futó havazásokkal ma hajnalban elérte a skandináv félszigetet, lengyelországot és az északi- és keleti kárpátokat, és viharos északkeleti széllel elárasztja a balkán félszigetet is. a kárpát medencében levő nedves meleg levegő, valamint a kárpátokat lassan körülfolylva beszivárgó hideg levegő keveredésének hatására hazánk területén sokfelé esett az eső. esőket okoz a délnyugat felől áramló enyhe, páradus óceáni levegő nyugat-európában is.

hazánkban vasárnap borult, párás, több helyen ködös idő volt. sokfelé eső, a dunántúlon helyenként havaseső, hó hullott. a hőmérséklet napközben plusz 1- plusz 7 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán mínusz 2- plusz 3 fokig hűlt le a levegő. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége a duna-tisza közének középső, és a dunántúl nagy részén elérte a 10-20, sőt helyenként a 20-25 millimétert. a legtöbb csapadékot, 26 millimétert nagykovácsokból jelentették. ma délelőtt északkeleten felzakadozott a felhőzet, máshol borult maradt az ég. a dunántúl és a duna-tisza közének több helyéről esőt, kékéstől kisebb havazást jelentettek. 11 órára plusz 1- plusz 4 fokig emelkedett a hőmérséklet. összefüggő hótakaró csak a nyugati határvidéket és hegyeink magasabb részeit borítja.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 3,7 fok volt, 4,2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás keddig: változóan felhős idő, főként az ország középső és déli részén több helyen további esővel, később havasesővel, havazással. élénk, a nyugati és keleti megyékben helyenként erős észak-északkeleti szél. a hőmérséklet csökken. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0- mínusz 5, északkeleten néhány helyen mínusz 5- mínusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1- mínusz 4 fok között.

a duna vízállása hétfőn délelőtt budapestnél 180 centiméter.
/mti/

..

13,05/gy

- 15 -

1302

1320

bb. 23. tanyai népfront esték szolnok megyében

vid-kz/ká/gy/cz

1969. január 20.

a hazafias népfront szolnok megyei bizottságának kezdeményezésére népfront-esték kezdődtek a megye nagykiterjedésű tanyavilágában. országgyűlési képviselők, a megye politikai és társadalmi életének vezetői, népfrontmunkások keresik fel az „istenhátamögötti”, településeken élő embereket és közvetlen beszélgetést folytatnak velük a szocialista építés kérdéseiről, a tanyaközpontokban élő lakosok életkörülményeiről, munkájukról, kívánságaikról. a negyvenöt népfront estén több mint kilencvenezer ma még tanyán élő emberrel találkoznak. az első téli tanyai rendezvényeket tisztafüred-örvényen, és a szászvári tanyákon tartották meg. a beszélgetéseken készített feljegyzéseket a képviselők, társadalmi vezetők eljuttatják az illetékes párt és tanácsi szervekhez./mti/

..

bb. 24. somogyi tájjellegű ételek hete kezdődött a kaposvári vasútállomás éttermében

vid-kz/gy/cz

1969. január 20.

a máv utasellátó vállalat rendezésében somogyi tájjellegű ételek hete kezdődött hétfőn a kaposvári vasútállomás éttermében. a január 26-ig tartó bemutatón negyvenféle speciális különlegesség, elsősorban vadétel, és 25féle hideg készítmény szerepel. az étterem konyhája már hetekkel ezelőtt készült erre az eseményre, hogy a bőséges választék, kitűnő ízű és minőségű tájjellegű ételeket megkedveltessék a vendégekkel. száz éves ételrecepteket gyűjtöttek össze. az étlapra került a somogyvári lakodalmas leves, a kőröshegyi borleves, a csurgói tüzdelt őzgerinc és még sok más inycsiklandozó falat. a bemutató első napján a következő ételeket kínálták: somogyvári lakodalmas leves, bojtár leves, somogyi csikós pecsenye, őzcomb párolva borsmártással, borjubordák dombóvári módra, mákos rétes és rongyos palacsinta./mti/

..

13.25/gy

- 16 -

13.50/gy

1924

bb. 25. melléktermékként 71 vagon kacsát a hortobágyról

vid-kz/ká/gy/cz

1969. január 20.

az elmúlt esztendőben 71 vagon kacsát értékesített a hortobágyi állami gazdaság a pusztai halastavak melléktermékeként „. hétezerháromszáz hold a hortobágyi tógazdaság vizükre, s ezt kamatoztatják a viziszárnyas tenyésztéssel. „tutajokat, építettek a vízre s az előnevelés után itt tartották értékesítésig a kacsákat. mivel a nagyüzemi kísérletek igen kedvező eredménnyel zárultak, ebben az évben a tavalyinál is több kacsát nevelnek fel a hortobágyon./mti/

..

bb. 26. új gyógymedence épül a 100 éves gyopárosfürdőn

vid-kz/ká/gy/cz

1969. január 20.

száz évvel ezelőtt fedezte fel dr. László Elek körzeti orvos az orosházától hat kilométernyire levő gyopáros tó vizének gyógyító hatását. a természeti szépségekben gazdag gyopárosfürdő ma már vikendházaival, vállalati üdülőivel, medencéivel, kádfürdőjével, és gyönyörű parkjával tavasztól őszig a pihenő, szórakozni és gyógyulni vágyók ezreit fogadja. a közel múltban kutak furtak gyopároson, s abból kilencven foskos termálvíz tört fel. az orosházi városi tanács - az új bővízü kut hasznosítására újabb gyógymedencét épített. a fürdő centenáriuma évében emléket állítanak dr. László Eleknek, s csaknem ötmillió forintos költséggel százhusz személyes termálvizűtő mikrohótel építését kezdik meg./mti/

..

bb. 30. a mém tájékoztatási fősztálya

if/gk/le/gy/bs

1969. január 20.

január 22-23-án a minisztérium kulturtermében a tavaly készült mezőgazdasági, élelmiszeripari és erdészeti szakfilmekből bemutatót rendez./mti/

..

13.50/gy

- 17 -

11

11.30/gy

bb. 27. rekord teljesítménnyel zárta az idényt az ország „leg-
öregebb,, cukorgyára

vid-kz/ká/gy/bs

1969. január 20.

az ország „legöregebb,, cukorgyárában, petőházaán, hétfőn befejezték az elmúlt évi cukorrépa-termés feldolgozását, minden eddigi rekordot megdöntöttek. 31 ezer 700 vagon répából 3.700 vagon cukrot vontak ki. a magyar cukorgyárak történetében valószínűleg egyedülálló, hogy a 108 napig tartó idény alatt naponta átlag 294 vagon répát dolgoztak fel. az idény befejeztével a gyár egyetlen dolgozójának sem mondtak fel, sőt újabbakat vettek fel. a továbbiakban a hazánkban nátrium-szulfát néven ismert, gyorsan oldódó mokka cukrot gyártják. „cane,, -márkával külföldre is sokat szállítanak belőle. /mtl/

bb. 28. 120 igali tsz-paraszt egyhetes harkányfürdői üdülésen

vid-kz/ká/gy/bs

1969. január 20.

az igali lenin termelészet az idén is nagy összeget költ legjobb dolgozóinak és nyugdíjasainak üdültetésére. hétfőn az első negyven tagú csoport indult el harkányfürdőre, ahol egy hetet töltenek. még két 40 tagú csoport követi őket. az üdülésben résztvevők egyharmada nyugdíjas. kedden a legjobb ifjú munkások budapestre indulnak egyhetes kirándulásra. /mtl/

bb. 31. pályaválasztási kiállítás nyílt az építőipari szakmákról

k sb/gk/lé/gy/bs

1969. január 20.

a budapesti 18. számú szakmunkástanuló iskola a budapesti kizs-bizottság felkérésére pályaválasztási kiállítást rendezett az építőipari szakmákról. a hétfőn megnyitott kiállítás sokféle ács-, állványozó- és építéstechnológiai modellt, szaluzó szerkezet, valamint épületfűtő bemutatásával ismerteti a szakmákat. a kiállítás három hétig fogadja az érdeklődőket, s az előzetes értesítések szerint naponta mintegy 300 végzős nyolcadikos keresi fel a bemutatót. /mtl/

13.55/gy

- 18 -

ll
1630 Dm

bb. 32. jól sikerült „házasság,,

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1969. január 20.

békés megyében az elmúlt években több gyenge termés-
vetkezet lépett „házasságra,, gazdasági lag és szervezeti lag erős szomszédjával. az ilyen okokból egyesült közös gazdaságok közül elsőnek a megyeszékhely-pusztaszentlászlói egyetértés termelészet tartotta meg zárszámadó közgyűlést. pusztaszentlászlón az egyesülés előtt 20 forintot sem ért egy-egy munkasegység. laza volt a munkafegyelem, a szakemberek, elnökök gyakran cserélődtek. az 1968. évi eredményeket összegező zárszámadás adatai szerint az egyesülés óta gyökeresen megváltozott a helyzet. az egy tagra jutó átlagos évi kereset 22.160 forintra emelkedett. csupán többtermelési prémium címén 1 600 000 forintot fizettek ki, noha az e vidéken különösen erős aszály 1,7 millió forint kárt okozott a növénytermesztésben. az állattenyésztés csaknem 5 millió forintot hozott terven felül. a tisztavagyon értéke egy év alatt 5 millió forinttal csarapódott. /mtl/

bb. 33. az idén megkezdik a diósgyőri finomhengermű építését és befejezik a tvk polietilén gyárának szerelését

vid-ká/gy/bs

1969. január 20.

több nagy ipari létesítmény építését, szerelését fejezik be és kezdik meg az idén borsod megyében, a diósgyőri lenin kohászati művekben - ahol a minőségi acélok gyártására már készült a korszerű elektroacélmű - rövidesen hozzáfognak az új finomhengermű építéséhez. csaknem 1,7 milliárd forintos költséggel 1974-re készül el. évente 220 ezer tonna hengereltáruat ad piacra. a gazdaságosabb nyersvasgyártás érdekében tovább bővítik a sajókeresztúr határában felépült borsodi ércefeldolgozó-művet. a korszerű üzemben több mint 300 millió forintos költséggel két új gyártószerkezetet szerelnek fel. a bővített üzem évente majd másfél millió tonna ércet darabosít a diósgyőri és ózdi kohászati részére.

a nagyarányú építkezések, az évi 4 200 lakást előállító házgyár üzembeállítása szükségessé tette az építőipari szállítási vállalat nagyobarányú fejlesztését. e célból - 83 millió forintos költséggel - új gépjárműforgalmi és műszaki telep építését kezdték meg miskolcon.

/tolyt. köv./
14.10/gyk

- 19 -

ll
1630 Dm

bb. 33. / az idén.... folyt./ gy

az új telep, amely 830 tehergépkocsi elhelyezésére és javítására lesz alkalmas, 1972-re készül el. bővítik hazánk egyetlen gázzszikát üzemét, a kazincbarcikai könnyűbetongvárat is. ebben az üzemben a borsodi hőerőmű pernyesalakjából kiváló minőségű építő és szigetelő anyagokat készítenek. a mintegy tízmillió forintos költséggel végrehajtott bővítés után az üzem évi 120 ezer köbméter építőanyagot állít majd elő.

a befejeződő építkezések közül legjelentősebb a tiszai vegyikombinát polietilén gyára, amely előre láthatólag az év végén kezdi meg a próbaüzemelését. az 1,7 milliárd forintos beruházással épült, szovjet és angol berendezésekkel felszerelt, műanyaggyárban alacsony oktánszámú benzínből évente többféle színárnyalatban 24 ezer tonna polietilén granulátumot készítenek majd.
/mti/

bb. 34. a kneb vizsgálati programja - dr. dabronaki gyula
sajtótájékoztatója

t o l/gk/zs/gy/bs

1969. január 20.

hétfőn dr. dabronaki gyula államtitkár a kneb elnöke sajtótájékoztatón ismertette a népi ellenőrök jelentősebb vizsgálatának eredményeit és a kneb következő hathónapi munkatervét. elmondta, hogy 1968-ban foglalkozott a kneb egyebek között a cipőipar helyzetével, a termelési eszközök készletező vállalatok munkájával, jelentést terjesztett a gazdasági bizottság elé a múlt félévi termékforgalmazás tapasztalatairól. több fontos mezőgazdasági téma is szerepelt az elmúlt hat hónapban a népi ellenőrzés napirendjén, így például a mezőgazdaság szakember-ellátottságának vizsgálata.

a kneb idei első félévi munkatervét a kormány elfogadta. ez azonban minden bizonnyal bővül majd, mert például közérdekű bejelentésekre is indítanak majd vizsgálatokat.

/folyt. köv./

14.25/gy

- 20 -

15⁰⁰ Dni

bb. 34. / a kneb.... 1. folyt./ gy

a kormány elé jelentést terjesztenek a népi ellenőrzés 1968. évi vizsgálatának tapasztalatairól. megvizsgálják az üzemi egészségügyi ellátás helyzetét, mert a tapasztalatok szerint ennek fejlesztése nem tartott lépést az általános egészségügyi fejlődéssel. a nagyobb szállítás-rakodást igénylő ipari ágazatokban és a közhasználatu áru fuvarozás területén megvizsgálják az anyagmozgatás és rakodás helyzetét. e nehéz munkák gépesítése elmaradt a termelés viszonylagos gyorsított növekedése mögött.

a magánlakás-építkezést befolyásoló tényezők vizsgálatáról a gazdasági bizottságnak tesz jelentést a kneb. a tapasztalatok szerint az utóbbi időben sem enyhültek a magánlakás-építetők gondjai: sok az indokolatlan korlátozás, kevés a szabad telek, nincs elegendő választék títustervekben, a hitel feltételek és az építőanyag-ellátás nehézségei csökkentik az építkezési kedvet.

az építőipari szerelvényekben víz-, gáz- és gőzhálózat felszerelések, és egészségügyi zománcárúkban hosszabb idő óta nem tudják kielégíteni a keresletet. a kneb a közeli jövőben megvizsgálja: a szerelvénygyártók és a szerelvényipari vállalatok mit tesznek annak érdekében, hogy megfeleljenek a mennyiségi, minőségi és korszerűségi igényeknek.

tavasszal megkezdik az ország mezőgazdasági művelés alatt álló területe rendeltetésszerű hasznosításának és a talajvédelem helyzetének vizsgálatát. magyarországon 12,5 millió hektáros föld művelés alatt álló területből mintegy 7,8 millió hektár szorul talajvédelemre és -javításra. bár az 1961. évi 6. törvény előírta, hogy a földhasználók kötelesek a talaj termőképességét fenntartani és növelni, a talajpusztulásnak kitett földeket pedig a természeti erőktől megvédeni, az eddig tett intézkedések nem kielégítőek.

a legérdekeltebb megyei bizottságok részvételével vizsgálják a népi ellenőrök a gyenge, rossz adottságú mezőgazdasági üzemek, tsz-ek, állami gazdaságok gazdálkodási feltételeit, hogy feltárják a termelés és gazdálkodás leglényegesebb veszteséforrásait.

/folyt. köv./

14.30/gy

- 21 -

15⁰⁰ Dni

bb. 34. / a kneb.... 2. folyt./ gy

a belső tartalékok hatékony felhasználására vonatkozó javaslatokat a népi ellenőrök továbbítják majd az illetékes irányító szervezetnek a jövedelmezőbb gazdálkodás kialakítása és az állami támogatás rendszerének továbbfejlesztése érdekében.

az ipar és a kereskedelem területén egyaránt megvizsgálják a ruházati készletek a lakásra ható tényezőket, valamint a lakosság butorellátásának jelenlegi problémáit, s még ebben a félévben ellenőrzik a tanácsai fejlesztési alap képzését, felhasználását is. vizsgálatokat kezdenek a vállalatoknál és kisipari szövetkezeteknél a szociális és kulturális célokat szolgáló pénzügyi alapok képzésének és felhasználásának; a lakosság szénrel való ellátásának és a forgalomba hozott szén minőségének ellenőrzésére. megvizsgálják a termelési kapacitások alakulására ható egyes tényezőket; a juhtenyésztés helyzetét; a fogyasztási-értékesítési, volt fmsz-ek és a termelési kapacitások tevékenységét, valamint a mezőgazdasági vállalatok gépesítésével kapcsolatos problémákat is./mti/

..

bb. 36. zavarta az interforgalom - helyreállították a budapest - bécs közötti közvetlen telefonösszeköttetést

1 kf/kf/1e/gy/cz

1969. január 20.

vasárnap, mint ismeretes, kábelezés miatt megszakadt a telefonösszeköttetés budapesti és bécs között. a forgalmat csak kerülő úton, belgrádon, illetve prágán keresztül tudták lebonyolítani. szerencsére a hiba munkaszüneti napon történt, amikor kisebb a forgalom, így is előfordult azonban torlódás.

a beállítás helyét, győr közelében, hamar felfedték, a helyreállítást azonban akadályozta, hogy a hibás kábel és környéke vízben állt. a postavezérgazgatóság tájékoztatása szerint a kábelesek, még hétfőre virradó éjjel ideiglenesen kijavították a hibát, megteremtették a közvetlen összeköttetést a két főváros között, s így hétfőn már nem volt fennakadás a forgalomba.

a posta dolgozik a végleges helyreállításon is, mintegy 55 méteres szakaszon „iktatták ki”, a beázott, tönkrement vezeték, a páncélos kábelt azonban még nehezen tudják véglegesen helyére tenni, mert a környék változatlanul víz alatt van. ez azonban a forgalmat már nem zavarja./mti/

..

14.35/gy

- 22 -

1539 Dni

bb. 29. javult a debreceni gázrobbanások sérültjeinek állapota

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1969. január 20.

mint ismeretes, az elmúlt napokban debrecenben és hajdúszoboszlón gázrobbanások következtében három személy meghalt, 12 személyt pedig kórházba szállítottak. hétfői értesülés szerint a gázrobbanások sérültjei közül már csak egy van életveszélyes állapotban. a többiek, bár másod- és harmadfokú égési sérüléseik gyógykezelése még hosszú időt vesz igénybe, túl vannak a közvetlen életveszélyen.

a gázrobbanások körülményeinek kivizsgálására bizottságot hoztak létre debrecenben. az illetékes szervek azonban már a bizottság munkájának befejezése előtt több fontos intézkedést hoztak hasonló esetek elkerülése végett. javítják a vezetékek építésének technológiáját, új anyaggal szagosítják a gázt, lehetővé teszik továbbá, hogy a lakosság szerződést kössön a lakásában levő gázkészülékek meglévő karbantartására.

a legutóbbi gázrobbanás, amely debrecenben a szotyori utca 90 számú házban történt, negyedmillió forintos kárt okozott az épületben. a debreceni 2. kerületi tanács a károsultakat elköltöztette és 15 ezer forintos rendkívüli segítséget utalt ki részükre./mti/

..

bb. 38. Lőrincz György, az operaház balettigazgatója

k ol/gk/zs/gy/cz

1969. január 20.

és dömös Lajos diszlettervező hétfőn moszkvába utazott. aszfalmezsererrel, a nemzetközi híru szovjet koreográfus-balettmeisterrel tárgyalnak „a hatyuk tavá”, -nak júniusban sorra kerülő budapesti felújításáról. mezzserer tanítja be majd a táncokat a magyar állami operaház művészeinek./mti/

..

15.00/gy

- 23 -

1540 Dni

bb 35. ankét a levegő tisztaságáról - új intézkedéseket készítenek
elő budapest levegőjének védelmére

t iz/gk-ju 1e cz

1969. január 20.

a budapesti levegő tisztaságának problémáit állította az
energiagazdálkodási tudományos egyesület annak az ankétjának a közp-
pontjába, amelyet hétfőn délelőtti rendezett a technika házában.

a megnyitó előadásban román istván, a kelet-budai hőerőmű
igazgatója ismertette az egyesület huszéves küzdelmét a levegő
tisztaságáért-

amint mondotta, ezeknek az erőfeszítéseknek is szerepük
volt abban, hogy a helyzet az utóbbi években, ha nem is kielégít-
ően, de nagy mértékben javult. sokat segített e téren a távfű-
tés, amely a fővárosban jelenleg több tízezer lakás és több mint
200 üzem hőellátásáról gondoskodik. természetesen kihat a levegő
tisztaságára a dieselesítési program, valamint a villamos pernyelés-
választók terjedése és még sok más egyéb tényező.

a javulást ma már néhány statisztikai adat is mutatja. az
elfogadott normák szerint lakott területen egy év alatt négyzet-
kilométerenként 150 tonna por kerülhet a levegőbe. az országos
közegészségügyi intézet felmérése szerint a budapesti xl. kerü-
letben ez a mennyiség 1958-ban még 211 tonna, 1966-ban viszont már
csak 147 tonna volt, tehát a megengedett szintet sem érte el. a
levegő összes kéntartalma 1958-ban még majdnem kétszerese, 1966-
ban viszont nem sokkal több, mint másfélszerese volt a megenged-
hetőnek. még kedvezőbben halad a levegő kéndioxidtól való megtisz-
títása: a köbméterenként engedélyezhető 0.20 milligramm helyett 1958-
ban még 0.58, 1966-ban viszont már csak 0.26 milligrammot találtak.
s ezekben az értékekben az a füst, korom, kén és kéndioxid is
benne van, ami pestről áramlik át a kerületbe.

ezután dr. mórlik józsef kandidátus a levegő szennyezettsé-
gével kapcsolatos egészségügyi szabványok kialakításáról, továbbá
géza gépészmérnök pedig a tiszta levegőért folytatott küzdelem
nemzetközi eredményeiről tartott előadást, majd sárdi györgy, a
budapesti levegőtisztasági bizottság titkára vázolta a fővárosban
e téren tett erőfeszítéseket,

/ folyt. köv. /

15.30/ju

16.15 Dm

-24-

bb 35. / ankét a ... 1. folyt. /-ju

emlékeztetett arra a legutóbbi rendeletre, amely az egész v.
kerületet és a xlii. kerület déli részét védett övezétté nyilvání-
totta, ahol 1972. október 1. után tilos lesz szénrel, brikettel
és egy százaléknál nagyobb kéntartalmu olajjal tüzelni. a később-
biekben ezt a tilalmat a város egész területére ki akarják ter-
jeszteni. a feladat azonban nem könnyű. a jelenleg rendelkezésre
bocsátható gáz nem elegendő, elkerülhetetlen a gázvezetékek, ka-
zánák stb. részleges cseréje és gondoskodni kell megfelelő kiví-
telezési kapacitásról is.

tavasszal - mondotta - előre láthatólag megkezdheti műkö-
dését a madách téren az első, automatikus műszerekkel felszerelt
regisztráló és mérő állomás, amely a levegő szennyezettségét vizs-
gálja, és valószínűleg ugyancsak tavaszra készen lesz a budapesti
közút számára tervezett, hasonló rendeltetésű mérőkocsi is. to-
vábbá - minthogy az év második felében előre láthatólag már kapha-
tók lesznek megfelelő berendezések - belátható időn belül megnyí-
lik a lehetőség arra, hogy akár borságotlós útján is érveit szere-
zzenek a levegő tisztaságát óvó jogszabályoknak. 600 példányban már
szét is osztották a diesel-kocsik füstölését ellenőrző új készü-
lékeket, így előbb-utóbb csökkenthető lesz az autók, főleg a tenger-
autók és az autóbuszok által okozott levegőszennyezés is.

az előadásokat a nagy számban megjelent szakemberek hozzá-
értései követték. /mti

bb 37. fehér olaj

vid/kz-ju ká cz

1969. január 20.

fehér olaj készítését kezdték meg a komáromi kőolajipari
vállalat a mászfűzitői gyáregységében. másfél évig tartó kutató
és minőség-vizsgálatokkal dolgozták ki a gyártástechnológiáját.
a fehér olajnak igen jó tulajdonsága van: színtelen, tel-
jesen szagtalan, ízetlen, erősen finomított, semleges kémhatású.
ezek a tulajdonságai teszik alkalmassá a széleskörű felhasználá-
sra. elsősorban, kenőcsök alapanyaga és szövetlinokat, bőrápoló
olajokat készítenek belőle. nélkülözhetetlen a vegy- és a műanyag-
iparban is. az élelmiszeripar pl csomagolópapírokat impregnál
vele. az új termék a legszigorúbb minőségi követelményeknek is meg-
felel. /mti/

15.50/ju

16.15 Dm

-25-

bb 39. verekedés - azurkálással

i vt-lm zs

1969. január 20.

Budapesten a tefu váci ut 119. szám alatti munkásszállá-
sán verekedés közben homolya ferenc 47 éves többszörösen bü-
ntett elítélő rakodó, 4. kerület nagyváradi utca 32-34 szám
alatti lakos ittias állapotban hasbaszurta tóth balázs 20 éves
lovaskocsi hajtót, akit súlyos sérüléssel szállítottak kórház-
ba. a verekedés további két részvevője könnyű sérülést szenved-
ett. homolya ferencet a rendőrség emberölés büntettének kísé-
lete miatt őrizetbe vette. /mti/

--

bb 40- február 8-án: szlovák bál

i vt-gk-lm zs

1969. január 20.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége febru-
ár 8-án este 7 órakor a magyar néphadsereg központi klubjában
/budapest, 5., veres pálné u. 1./ műsorral egybekötött szlovák
farsangi bált rendez. a műsorban fellép a tatabányai és a nagy-
társai szlovák népi együttes, valamint a központi nemzetiségi
táncgyüttes. a zenét a tatabányai szlovák fuvószenekar, a pus-
kin művelődési otthon tánczenekara és a békéscsabai balassi
együttes népi zenekara szolgáltatja. bálú öltözképpel népvise-
letet lát a szövetség. belépődíj 25 forint. a belépő
megvásárolható a szlovák szövetségben, /budapest, 6., nagymező
utca 49./ /mti/

--

bb 42. halálos balesetek

tm-lm zs

1969. január 20.

tragikus gyermekbaleset történt bácsbokod községben.
schodenberger jakab tsz-tag lakásának udvarán 4 éves unokája,
odor józsef egy forróvízzel telt fazékba esett, s a szerencsét-
len kisgyerek olyan súlyos égési sérüléseket szenvedett, hogy
kórházba szállítás után meghalt. a felelősség megállapítására
vizsgálatot indítottak.

sasvári lajos 56 éves nyugdíjas bárdudvarnoki lakásán
az ágyában dohányzás közben elaludt. az égő cigarettától az ágy-
nemű meggyulladt és sasvári olyan súlyos égési sérüléseket szen-
vedett, hogy a helyszínen meghalt. /mti/

16.00/lm

-26-

16.00/lm
16.00/lm

bb 41. közlekedési balesetek

gk-ju zs cz

1969. január 20.

a viii. kerületben a baross utca és józsef körut keresz-
teződésénél babarczy tihamér 27 éves taxifőor személygépkocsival
nem adta meg az elsőbbséget és elütötte ékes katalin 17 éves tanu-
lót, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba.
a gázoló sőtör ellen eljárás indult.

a ii. kerületben a szilágyi erzsébet fasor és nyul utca
torkolatánál albert lászló 32 éves tanár személygépkocsijával nem
adta meg az elsőbbséget, s elütötte szikszay andrás ferencné 82
éves és wencckheim károlyné 79 éves budapesti lakosokat. a két idős
asszonyt, súlyos sérüléssel szállították kórházba. a gépkocsi ve-
zetője ellen eljárás indult.

a xiv. kerületben a dózsa györgy ut 7. számú ház
előtt záger jeno 44 éves eladó figyelmetlenül lépett az uttest-
re és elütötte egy teherautó. súlyos sérüléssel szállították kór-
házba.

az i. kerületi árok utcában dr. szabolicsi lászló 49 éves fő-
orvos személygépkocsijával a jeges uton nem az utviszonyoknak meg-
felelő sebességgel vezetett és egy villanyoszlopnak ütközött. su-
lyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

--

bb 46. budapestre érkezett a prágai pártbizottság első titkára

t vt/lk-ju zs bs

1969. január 20.

bohuml simon-nak, a cskp központi bizottsága elnöksége tag-
jának a prágai városi pártbizottság első titkárnak vezetésével hété-
főn küldöttség érkezett budapestre. a budapesti pártbizottság
vendégeket a ferihegyi repülőtéren németh károly, az mszmp poli-
tikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első tit-
kára és a pártbizottság titkárai fogadták.

je len volt jozef pucsik, a csehszlovák szocialista köztár-
saság budapesti nagykövete is. /mti/

--

16.20/ju

-27-

16.20/ju
16.00/lm



bb 43. miért nem működött a kab-hegyi adó?

vid kz-lm ká

1969. január 20.

vasárnap veszprém, fejér, somogy, zala és győr-sopron megyében - a kab-hegyi tv állomás sugárzási körében - élvezhetatlenné vált a televízió adása. a viszonylag jó kép mellett hang egyáltalán nem hallatszott.

roszkopf lászló a kab-hegyi tv állomás vezetője ezzel kapcsolatban a következőket mondta az mti munkatársának:

- vasárnap a kab-hegy térségében már a reggeli órákban rohamosan csökkent a légnyomás és ugrásszerűen emelkedett a levegő nedvességtartalma. a délelőtti műsor megkezdése előtt - minden bizonnyal az időjárás miatt - az adó végfokozatában tönkrement az egyik elektroncső. ezt a tv nézők még nem észlelhetették, mert az adás kezdete előtt kicserélték a csövet, az időjárási viszonyok azonban tovább romlottak. 17.14 perckor ugyancsak a hangadó végfokozatában a másik elektroncső foglalatja is zárlatos lett, s emiatt más hibák is keletkeztek a beüzemelésben. megpróbáltunk csökkentett hangteljesítménnyel sugározni, e törekvéseink azonban kudarcot vallottak. a lig 30 perces adás után ugyanis a hangadóban újabb zárlatok keletkeztek. dolgozóink mindent elkövettek a hibahelyek felkutatására. 1100 darab elektroncső közül kellett kiválasztani a tönkrementeket. a helyreállítást hat műszaki mérnök és technikus végezte, s bekapcsolták a munkába a szabadnapos dolgozók is. a diagnosztika már elkészült. vasárnap este összesen 13 hibahely, zárlat keletkezett. tetemes anyagi kárral. emberi számítás szerint a dunántúli tv nézők kedden délelőtt már zavartalanul vehetik adásukat. /mti/

--

bb 44. több húst és tejet adnak a nyugat-dunántúli állami gazdaságok

vi-ju ká cz

1969. január 20.

győr-sopron és vas megye 15 állami gazdaságának vezetői hétfőn szombathelyen a takarmánytermesztésről tanácskoztak. az ország hús, tej- és tejtermék ellátásában nagy szerepet játszó, 140.000 holdon gazdálkodó nyugat-dunántúli állami gazdaságok szerkezeti változást hajtanak végre takarmánytermesztésükben, hogy az eddignél is több tejet és több húst adjanak közfogyasztásra. fokozatosan csökkentik az egyényári szálastakarmányok és a silókukorica területét és áttérnek a nagyobb hozamu, magasabb tápértékű pillangósok termesztésére.

1. folyt. köv./

16.30/1u

-28-

16.30
17.14 Dan

bb 44. / több húst... 1. folyt./-ju

gépésítik a takarmánytermelést és a betakarítást. a 28.000 számosállat több fehérjét, jobb takarmányt kap a mintegy 50.000 hold szántóföldi takarmánytermő területről és a rétekről, legelőről. a téli hónapokra ugynevezett fojtott szénát és értékes pillangós takarmányokból készített silót etetnek a jószágokkal. ez biztosíték hogy a hozamok egyenletesek lesznek az év minden szakában. csepregen szarvasmarha, répcelakon sertésfelnevelő bázist alakítanak ki ahol a munkák jó részét gépésítik. /mti/

--

bb 45. békevonat a szovjetunióba - ez évben ünnepli felszabadulásának 25. évfordulóját szabolcs megye

id/fm-ju ká bs

1969. január 20.

az idén is indítanak különvonatot szabolcs-szatmár megyéből a szovjetunióba, - jeleztették be a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnöksége intéző bizottságának hétfői ülésén. a békevonat április végén indul 320 szabolcsi dolgozóval, akik részt vesznek a moszkvai május elsejei ünnepségeken.

a program szerint ebben az évben is több nevezetes évforduló megünneplésére kerül sor a megyében. n. krupszkaja születésének 100. évfordulóján a nyíregyházi tanárképző főiskola, rimszkij korszakov zeneszerző születésének 125. évfordulóján pedig a nyíregyházi állami zeneiskola rendez ünnepséget. megemlékeznek a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény megkötésének, a vörös hadsereg megalakulásának, lenin születésének évfordulójáról is. szabolcs-szatmár megye községei október 14. és november 3. között ünneplik meg felszabadulásuk negyedszázados jubileumát. /mti/

--

16.40/1u

-29-

16.40
17.14 Dan

bb 47. eltemették dr. kondói kiss józsefet

t tf/gk-lm zs

1969. január 20.

több mint hat évtizeden át volt a magyar gyorsírás rangos művelője és a szakma, a pedagógia kiemelkedő munkása dr. kondói kiss józsef, akinek hamvait hétfőn helyezték örök nyugalomra a farkasréti temetőben. pályatársaink, tanítványaink, a gyorsíró társadalom képviselőinek sokasága jelent meg a ravatalnál a 76 esztendősen korábban váratlanul elhunyt mester búcsúztatására.

dr. kiss károly, a magyar gyorsírók és gépirók országos szövetségének titkára búcsuzott a szövetség, valamint az országos gyorsíró- és gépiró-versenybizottság részéről dr. kondói kiss józseftől, aki sok évtizedes tanári működése során az országban a legtöbb magas fokú gyorsírót nevelte. emberöltőnyi időt töltött tényleges munkássággal, s nemcsak pedagógusként volt kimagasló szerepe, hanem a gyorsírói közélet egyik vezető egyéniségeként, fáradhatatlan szervezőjeként is tisztelték, szerették. gyorsíró szövetség alapító tagja volt, s haláláig dolgozott különböző vizsgáztató bizottságokban, valamennyi hivatalos gyorsírói szervnél, testületben. /mtl/

bb 48. baráti találkozó a kgst megalakulásának 20. évfordulója alkalmából

k gj/j-lm zs

1969. január 20.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa megalakulásának 20. évfordulója alkalmából hétfőn a népfront belgrád rakparti székházában baráti találkozót rendezett a hazafias népfront budapesti bizottsága és a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége. az összejövetelen b.k. puskin a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének vezetője, a kgst és a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok, címmel tartott tájékoztatót. a találkozón részt vett a budapesti szovjet nagykövetség több képviselője is. /mtl/

16.40/lm

- 30 -

16.40
14.40 Dny

bb 49. népművészet a divatban és a lakásban - kézimunkakiállítás a piackutató bemutatótermében

t sz/j-ju 1e la

1969. január 20.

a magyar tájak színei, virágai, textilbe szőtt, hímzett változatainak száza sorakoznak az országos piackutató intézet nagy-mező-utcai bemutatótermében hétfőn megnyílt kiállításon. a kiállítást a népművészeti, háziipari szervezetek alkotásaiból a hungarocoop külkereskedelmi vállalat rendezte. a megnyitón megjelent nagy józsefné könnyűipari miniszter, csikós nagy béla, az országos anyag- és árhivatal elnöke, borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes és rév lajos, az okisz elnöke.

a megnyitó után a hungarocoop vállalat vezérigazgatója, galambos istván és helyettese, futó tibor tájékoztatta a sajtó képviselőit. elmondották, a kiállítást kettős céllal rendezték. egyrészt azért, hogy a külföldi ügyfeleknek bemutassák az árukiállítót, - ilyen széles választékú kollekciót ugyanis egyszerre senki sem tudnak elvinni, s 16 országból 28 cég képviselői jelentették be, hogy eljönnek megtekinteni a kiállítást. másrészt a népművészek tapasztalatcseréjének szánják, és január 25-én találkozót rendeznek számukra. megvitatják majd, hogyan alakíthatók a népművészet hagyományainak elemei a mai lakáskultúrában és a modern öltözködésben.

ézt egyébként szemléltette az a divatkollekció is, amelyet erre az alkalomra terveztek és mutattak be. megtalálhatók benne sportöltözékek, nappali ruhák, estélyi, színházi összeállítások, valamennyinek a díszítése hímzés, elsősorban matyó és kalocsai motívum.

a hungarocoop vállalat egyébként 1968-ban 33 országba csaknem egymillió dollár értékben exportált népművészeti cikkeket, kézimunkákat. ezen belül megközelítően 300 000 dollárt képviseltek a gobelinkészítmények. közvetlenül a kiállítás megnyitása után is több ezer dollár értékű gobelinre kaptak megrendelést az ideérkezett osztrák és dán ügyfelektől. /mtl/

16.50/ju

-31-

16.40
14.40 Dny

bb 50. lassan, de feltartóztatlanul jön a hideg

1 tz/tm szb ie

1969 január 20.

az észak- és kelet-európát elborító igen hideg légtömegek délnyugat és nyugat felé haladva lassan kiszorítják nyugat-európából az enyhe levegőt. hétfőn déltájban a brit szigeteken még plusz 7-12 fok volt és tartotta magát az enyhesség nyugat-franciaországban és spanyolországban is, de az nszk-ban már a fagyponthoz közeledő értékre esett vissza. a hőmérséklet a szovjetunió európai területének nagy részén derült, száraz, mínusz 20-35 fokos rendkívül hideg van, de varsóban is mínusz 9. berlinben viszont még csak mínusz 1 fokot mértek hétfőn délben.

a hideg levegő a kárpátok vonulatát két oldalról kerüli meg. így ukránja déli részén és a havasalföldön hófúvások voltak, bukarestben mínusz 4, isztambulban plusz 3, athénben pedig plusz 8 fok volt a legmagasabb hőmérséklet. a kárpátok ölében az északnyugat felől érkező hideg levegő maga előtt hajtja az itt talált enyhébb légtömegeket, s ezzel erős, óránként 40 kilométer, sőt a széltekercsek idején 55 kilométer sebességű szelet okoz szombat-helyen és a dunántúl nagy részén. ugyancsak erős északi szelet jelentettek a laegerszeg és keszthely térségéből, valamint a ferihegyről is.

házáinkban az erőteljesebb lehülés még nem kezdődött meg országsszerte plusz 1-4 fok közötti hőmérsékletek alakultak ki - de előre láthatólag már hétfőn ideér a hideg levegő is. ezért kedden változékony, felhős idő lesz, elsősorban az ország középső és déli részén többhelyütt esővel, később havasesővel, havazással. helyenként erős északi-északkeleti szél lesz. a hőmérséklet csökken. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 és mínusz 5, északkeleten néhány helyen mínusz 5-10, kedden pedig a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1 és mínusz 4 fok között lesz.

ami a távolabbi kilátásokat illeti, péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek eleinte mínusz 5 fok körül, később mínusz 10-15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérsékletek eleinte plusz 1, később mínusz 6 fok körül lesznek. legalább 5 milliméteres csapadék az ország területének mintegy 20 százalékán várható. /mti/

--

17.07/szb

-32-

17.07

bb 51. a magyar-szovjet barátság klubja visontán

vid-lm fm

1969. január 20.

visontán, az épülő gagarin hőermű, valamint a thorez kőfajtéses bányázom dolgozóinak közös szervezésében hétfőn tartotta alakuló ülését a magyar-szovjet baráti társaság üzemi klubja. megválasztották a baráti társaság héttagú elnökségét, s meghatározták az egész évre szóló munkaprogramot. hangsúlyozták, hogy a most megalakult baráti klubnak fontos szerepet szánunk az épülő visontai energiaközpont dolgozóinak társadalmi és politikai életében.

az ülésen bejelentették: a visontai iker-beruházás vezető testületeinek elhatározása alapján a gagarin hőermű előtti téren szobrot emelnek a világ első űrhajósának. /mti/

--

bb 53. két év alatt 1270 új lakás - jóváhagyták szolnok megye 1969-70. évi fejlesztési tervét

vid-lm fm

1969. január 20.

a szolnok megyei tanács hétfői ülésén jóváhagyták a megye 1969-70. évi fejlesztési tervét. e szerint az állami hozzájárulást 1969-ben 207.5 millió, 1970-ben pedig 208 millió forintban állapították meg.

a tanács a következő két évben is jelentős összeget fordít a lakásépítkezésekre. az idén 637, jövőre pedig 633 lakás építését fejezik be. az oktatásügy területén elsősorban a közép- és szakközépiskolai hálózatot bővítik.

a sütőipar fejlesztésére több mint 18 millió, a vízellátás, a csatornázás és a vízkárelhárítás céljára két év alatt több mint 45 millió forintot használnak fel a vállalati saját erőforrásokkal együttvéve. /mti/

17.25/lm

-33-

17.25
Kovács

sz 52. ady-émlékest

vid/tm-lm gk

1969. január 20.

ady endre halálának 50. évfordulója alkalmából hétfőn emlékestet rendeztek a tit salgótarjáni székházában. a hazafias népfront nógrád megyei elnöksége, a tit megyei szervezete és a salgótarjáni városi tanács közös rendezésében „a tűz csíholója”, címmel tartott emlékestet bessenyi györgy egyetemi docens méltatta ady endre forradalmi költészetének jelentőségét. /mti/

--

bb 55. felére rövidült a duna jégpáncélja - „befütve”, várják a jugoszláv telelőkben a magyar hajók a jégolvadást - kissé „fölképzett”, a vízművek

ö nbj/gk-lm ie

1969. január 20.

teljes erővel dolgoznak a dunán a magyar jégtörő hajók, gyorsabb a jégbontás üteme, mert a magyar szakaszon már előzőleg folyosót vágtak a jégbe, hosszú hasítókkal gyengítették meg a jégpáncélt. így két nap alatt - hétfő délig - az ország-határtól dunaszekcsőig 23 kilométer hosszú jégmezőt daraboltak fel. a leusztatott törmelékéből viszont apatin térségében erős zajlás keletkezett. ezért haladéktalanul visszatért jugoszláviai támaszpontjára a korábban is apatin körzetében dolgozó négy magyar jégtörő hajó, hogy egyengesse a levonuló jég utját. vasárnap már nemcsak a jégtörő hajók kurtították a magyar szakasz jégpáncélját. az enyhülés következtében dunaföldvár térségében több mint negyven kilométeres szakaszon megcsuszott, felszakadt a jégpáncél és az összetöredezett jégtáblák az álló jégmező alá csuszta. szombat óta a jégtörő hajók munkájának eredményeként és az enyhülés hatására 130-ról 58 kilométerre - tehát felére - rövidült a duna magyar szakaszának jégpáncélja - s most már csak gerjentől dunaszekcsőig takarja álló jég a folyót. a jégtörő hajók nagy erővel ostromolják a jégmezőt, s ha három-négy napig nem jön nagy lehülés, remélhető, hogy megtisztítják a jégtől a magyar szakaszt.

a felső-dunán szállítanak már a magyar teherhajók - igaz, hogy nem a legjobb körülmények közt. jég ugyan nincs, de az alacsony vízállás miatt mégis csak félig terhelhetik meg az uszályokat, s csupán óvatosan haladhatnak. mégis hajózni kell, mert rengeteg a szállításra váró áru, például kora tavaszig mintegy 800 000 tonna műtrágyát kell elhozni víziúton Linzből a győri, a budapesti és a bajai kikötőkbe.

/folyt.köv./

17.40/lm

- 34 -

bb 55. /felére rövidült... 1. folyt./-ju

mint ismeretes, jó néhány magyar hajó rekedt az erős jégzajlás, majd az álló jégmező miatt a jugoszláv telelőkben. ezek egyelőre rakottan rostokolnak. most, hogy a várható a jégmező felszaggalása, indulásra készen állnak, hogy budapestre, illetve a felső-dunai kikötőkbe vigyék áruikat. a jég elől az alsó-dunai telelőkbe menekült hajók egyelőre még „pihennek”, mert az ottani jégviszonyok előre láthatólag még hosszabb ideig lehetnének teszik a hajózást.

hétfő délután sokkal bizakodóbbak voltak a vízművek vezetői, mint egy-két nappal ezelőtt. hajdu györgy, a vízművek igazgatója a következőket mondotta:

180 centiméter magas a duna vízszintje. a kisebb enyhülés és a magasabb duna-vízállás eredményeként a kutak vízhozama emelkedett. eltűntek a felszíni vízmű csőhidjából - amelyen át a duna vize a tisztító medencékbe árad - a jégdugók, így teljes kapacitással dolgozik a felszíni vízmű. mindezek eredményeként hétfőn sikerült feltölteni a tároló medencéket, s a múlt héten a nappali órákra bevezetett nyomáscsökkentést nem kell fenntartani. elegendő vizet sikerült már hétfőn is juttatni kőbányára, pesti lőrincre és pesterzsébetre. segített az is, legalábbis átmenetileg, hogy elmúlt az egész napos fagyvesztés is így a hidegebb helyiségekben sem folytatják éjjel-nappal a csapokat. nyomátékosan alá kell azonban húzni, hogy - bár némi leg javult a helyzet, nincs vízbőség. még a kisebb arányú víz pazarlás - a kádakba „gyűjtés”, - is nehézségeket okozhat. a takarékoság viszont azt eredményezi, hogy a főváros minden negyede egész nap kap vizet. /mti/

--

bb 54. német szakos tanárok utaztak az ndk-ba

k vt/tm-ju zs la

1969. január 20.

a német demokratikus köztársaság és hazánk között fennálló kulturális egyezmény 1969. évi munkaterve alapján hétfőn délután német szakos tanárok 15. tagu csoportja utazott lipcsébe, ahol - nyelvtudásuk továbbfejlesztése céljából - három hónapos továbbképzésen vesznek részt. /mti/

--

17.45/ju

-35-

17.45
17.30-Dun

bb 56. üdvözlő táviratok a szovjet űrsiker alkalmából

i bc/gg-lm zs

1969. január 20.

a szovjet űrkutatás kimagasló eredménye, a sojuz 4 és 5 sikeres útja alkalmából gáspár sándor, a szot főtitkára táviratban üdvözölte a.n. selepint, a szovjet szakszervezetek központi tanácsának elnökét. a magyar szovjet baráti társaság országos elnöksége a szovjet-magyar baráti társaság elnökségéhez küldött üdvözlő táviratot. rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke m.v. keldis akadémikushoz, a szovjet tudományos akadémia elnökéhez intézett táviratában a magyar tudósok jókívánságait fejezte ki. /mti/

bb 57. dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter indiába utazott

t sl/tm-lm ie

1969. január 20.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, továbbá az egyesült izzó, az ikarus gyár és a magyar vagon- és gépgyár néhány vezető szakembere hétfőn délután indiába utazott.

a miniszter elutazása előtt elmondotta, hogy az indiai iparügyi miniszter meghívásának eleget téve a kapcsolatok elmélyítéséről, s 5-6 témában kooperáció létrehozásáról tárgyalnak. magyarországon közismerten a közúti járművek gyártását fejleszti, újabb konténereket is gyárt, míg india nagy számú tehervagont állít elő. így mindeneke lőtt a szállítás gépesítésére alakulhat ki hasznos együttműködés a két ország között.

a miniszter és a többi szakember 12-13 napot tölt indiában; több gyárat is megtekintenek, hogy milyen módon is tanulmányozzák az együttműködés lehetőségeit.

indiából ceylonba utaznak, ahol február 5-én avatják az egyesült izzó és az asian electric közös tőkeérdekeltségű vállalatát, egy lámpagyárat. a közös colomból gyár 5 millió rupia alap tőkével létesült, s egy műszakos termelést számítva évente 3 millió izzólámpa gyártására alkalmas. a gyár több gépét az egyesült izzó szállította, s szakemberei közreműködnek a vállalat műszaki vezetésében is. az üzemavatás alkalmából a kohó- és gépipari miniszter itt is tárgyal különféle kooperációs kérdésekről. /mti/

18.30/lm

-36-

18³⁰ Dui
19⁰⁰ Dui

bb 58. időjárásjelentés

tr-ju la

1969. január 20.

este: a meteorológiai intézet jelenti január 20-án, hétfőn

erős lehülés

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, már kevesebb helyen esővel, havasesővel, havazással, élénk, a nyugati és keleti megyékben helyenként erős északi-északkeleti szél. a hőmérséklet csökken. a nappali hőmérséklet kedden plusz 1-minusz 4 fok között. /mti/

bb 59. magyar íróküldöttség a romániai ady-ünnepségeken

tr-ju zs la

1969. január 20.

- az ady endre halálának 50. évfordulója alkalmából rendezendő bukaresti emlékünnepségekre - a román írók szövetségének meghívására - elutazott a magyar írók szövetségének küldöttsége: tolnai gábor akadémikus, váci mihály költő és csanádi imre költő. /mti/

bb 60. toyama hegedűversenyének bemutatója

k ol/gk-ju zs la

1969. január 20.

hétfőn németh gyula vezényelte a budapesti filharmóniai társaságot a zeneakadémián. a műsor érdekessége yuzo toyama japán zenészerző hegedűversenye volt, amely - köcsis albert közreműködésével - ezuttal csendült fel először magyarországi koncertteremben.

toyama hegedűversenye 1963-ban készült el, 1964-ben torinóban mutatták be először.

a bemutatót és a további műsorszámokat - schubert viii. szimfóniáját, valamint sztravinszkij petruska-szvitjét - a közönség tetszéssel fogadta. /mti/

19.50/ju

-37-

19⁵⁰ Dui
20⁰⁰ Dui

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. január 21.

1. tanácsköztársasági emlékmű az évfordulóra - az alkotó
kiss istván, az építész hofer miklós

1 tf/gk-ju zs la

1969. január 21.

március 21-én - az 50. évforduló alkalmából - felavatják budapesten a tanácsköztársaság emlékművét, kiss istván munkácsy-dijas szobrászművész alkotását. az emlékmű a dózsa györgy ut mentén húzódó felvonulási téren áll majd, azon a ponton, ahol a damjanich utca meghosszabított vonala eléri a városligetet. a hatalmas, méltóan monumentális megformálása a kompozíció: rohamradalom gondolatát, a proletáriátus erejét - mondta a műalkotója. bronzalak nagysága nyolc méter, körülbelül három méter magas talapzatra kerül. az architekturát hofer miklós tervezte, s az emlékmű-műfajban merőben újszerűnek számít, hogy hatalmas alapterületén kirakott, spirálvonalban sorakozó gránittömbök nyulnak fel a bronzrész alá. az oszlopsorok közbülső terét pázsitosnyeg borítja majd.

Javában dolgoznak már az építészeti és a művészeti kivitelezők az emlékművön. a talapzat kiképzés után a több mint 50 méter magas bronzalakot óriásdarukkal a helyére emelték. a beemelés két részben történt, derékban kell összeilleszteni a hatalmas bronzművet. méreteire jellemző az is, hogy az öntődébe szállított gipszmodellt körülbelül ötven darabra kellett vágni, hogy fémből kiformalhassák a figura egy-egy részét. a művész a szobor készítésekor a szabadban dolgozott, hiszen ilyen terebélyes kompozícióra csak messziről van megfelelő rálátás, s ugyanakkor a munka minden fázisában ügyelnie kellett a kellő térhatásra, a figura dinamizmusára.

/ folyt. köv. /

2015